

臺南市立永康國民中學 111 學年度第二學期一年級升二年級社會科補考題庫

1.	下列各事件所受到社會化途徑的影響，何者與上文報導所提及的兩個途徑不同？ (A)櫻木看到隔壁的玩伴 <u>流川楓</u> 買了新的 Switch 遊戲，自己也去買了一個 (B)出生於音樂世家的 <u>赤木</u> ，養成彈鋼琴及吉他的習慣 (C) <u>良田</u> 受到學校棒球隊隊友的影響，也支持兄弟隊 (D) <u>三井</u> 買衣服時會模仿電視裡 BLACKPINK 偶像歌手的穿著。				
2.	<table border="1" style="width: 100%;"> <tr> <td style="width: 50%;">仙道：搭火車戴口罩，以避免疫情擴散。</td> <td style="width: 50%;">彩子：主動聯絡警方取締占用身障停車位者。</td> </tr> <tr> <td>河田：參加台南古都馬拉松。</td> <td>澤北：圍打被逮捕的「虐童」嫌犯，替受害者出氣。</td> </tr> </table> <p>公民老師在課堂上講述公民德性時，請同學舉出具體例子加以說明，同學們的回答如上。試問：其中哪些同學的回答較為適當？ (A)仙道、河田 (B)彩子、澤北 (C)仙道、彩子 (D)河田、澤北。</p>	仙道：搭火車戴口罩，以避免疫情擴散。	彩子：主動聯絡警方取締占用身障停車位者。	河田：參加台南古都馬拉松。	澤北：圍打被逮捕的「虐童」嫌犯，替受害者出氣。
仙道：搭火車戴口罩，以避免疫情擴散。	彩子：主動聯絡警方取締占用身障停車位者。				
河田：參加台南古都馬拉松。	澤北：圍打被逮捕的「虐童」嫌犯，替受害者出氣。				
3.	瑞典少女環保運動家 <u>桑柏格</u> ，在聯合國氣候高峰會上慷慨陳詞，痛批政治領袖在對抗氣候變遷上遲疑不決，光說不練，犧牲掉下一代的快樂童年，也剝奪了他們的夢想。 <u>桑柏格</u> 說：「你們來向我們年輕人找希望，你們怎麼敢？」她怒吼說：「你們用空洞的承諾偷走了我的夢想和童年。我不該來到這裡，我該回到海洋另一頭的學校。」「我們正處於大規模滅絕的開端，而你們所能談論的只是金錢和永恆經濟成長的童話故事。你們怎麼敢這麼做？」 <u>桑柏格</u> 選擇站上前線捍衛氣候變遷危機的原因為何？ (A)感受到氣候變遷議題對生活的影響重大 (B)認為自己能提出符合全人類需求的政策 (C)欲扮演監督聯合國執行政策的公正單位 (D)認為自己能分擔政治領袖的沉重責任。				
4.	<u>大谷</u> 是美國籍人士，因守護台灣野生動物來臺工作而認識我國的 <u>林</u> 小姐，兩人因工作相識、相戀而結婚，婚後生下兒子 <u>翔平</u> 。根據我國《國籍法》的規定，下列敘述何者正確？ (A)因為父親 <u>大谷</u> 是美國籍，所以 <u>翔平</u> 不能成為我國國民 (B) <u>翔平</u> 必須透過歸化的方式，才能成為我國國民 (C)因母親 <u>林</u> 小姐是我國國民， <u>翔平</u> 即是我國國民 (D)等 <u>翔平</u> 成年之後，才能選擇是否成為我國國民。				
5.	臺灣產業蓬勃的創造力與優良的人口素質一直是我們寶貴的資產。請問：一個國家人口素質的高低與下列哪一項要素最為相關？ (A)人口總數 (B)教育程度 (C)性別比 (D)人口分布				
6.	依據統計，臺南市的人口密度每平方公里大約為860人，在計算此人口密度時必須準備哪兩項資料？ (甲)臺南市的人口總數 (乙)臺南市的總面積 (丙)臺南市男性與女性的人口數 (丁)臺南市該年度出生的人口數。 (A)甲乙 (B)乙丙 (C)丙丁 (D)甲丁				
7.	人口結構若呈現負成長將對臺灣未來社會產生許多負面的衝擊與影響，但 <u>不包括</u> 下列何者？ (A)勞動力減少 (B)扶養比上升 (C)性別比失衡 (D)經濟發展衰退				
8.	「噓！別哭了，『大人』來了！」老一輩台灣人都記得以前媽媽嚇小孩，都是用「大人」來了當幌子，「大人」指的就是日治時代哪一種權威人士？ (A)總督 (B)保正 (C)警察 (D)教師。				
9.	甲午戰爭失敗割讓臺灣之後，臺人不久即成立「臺灣民主國」。請問：對於當時「臺灣民主國」的敘述，下列何者正確？ (A)共推 <u>丘逢甲</u> 為總統，領導抗日 (B)成功抵禦日軍，是臺灣獨立之開端 (C)其成立目的主要是為了抵抗日本接收 (D)以黃地藍虎為國旗，年號永清。				
10.	1919 年落成的臺灣總督府在日本投降後，由中華民國政府接收，後來成為臺灣哪一個政府機構的建築？ (A)總統府 (B)立法院 (C)臺北高等法院 (D)臺北市政府。				
11.	臺灣總督府為推動皇民化運動，開始強烈要求台灣人說國語（日語），限制對原本語言的使用，推動對「國語家庭」（國語の家）的特惠政策。對寺廟部份，裁併台灣傳統寺廟，放棄台灣民間信仰，鼓勵台灣人改信日本神道並參拜神社，同時也要每日向日本天皇的居所膜拜。發佈基於教育敕語的國家教育；要求一般人民對日之丸國旗的敬愛及齊唱《君之代》國歌。以上敘述的內容應該是受到哪件事影響所致？ (A)第一次世界大戰爆發 (B)中日戰爭爆發 (C)西來庵事件爆發 (D)第二次世界大戰結束。				
12.	1899 年臺灣第一家現代化銀行在臺北開幕，是下列哪家銀行？ (A)中央銀行 (B)臺灣銀行 (C)華南銀行 (D)土地銀行。				
13.	<u>櫻子</u> 在 1908 年的臺灣，她想坐鐵路去品嚐美食，她 <u>不能</u> 買到下列哪個地方的名產？ (A)臺中太陽餅 (B)台南擔仔麵 (C)屏東萬巒豬腳 (D)新竹米粉。				
14.	民族自決思潮對於日本治臺政策有很大的影響。下列關於此一思潮的敘述，何者 <u>錯誤</u> ？ (A)指各民族有權決定自身民族的事務 (B)日本治臺採文官統治的方式 (C)標榜日臺合一 (D)第二次世界大戰後開始盛行。				
15.	自 1930 年代起，日本為了配合「南進政策」的需要，企圖使臺灣成為南進的補給基地，當時的經濟政策為何？ (A)工業日本，農業臺灣 (B)工業臺灣，農業南洋 (C)工業日本，農業南洋 (D)工業南				

洋，農業臺灣。

16. 下列何者是造成臺灣在農業發展上生產成本比國外專業化經營的大農場來得高，而且也較缺少競爭力的最主要原因？
(A)灌溉水源缺乏 (B)農地面積狹小 (C)四面環海 (D)農村勞力不足。
17. 臺灣工業在各個時期都有不同的發展重心及特色。由於各國產業競爭日趨激烈，近年來政府積極推動產業升級的對策。請問：根據臺灣工業發展的歷程來看，其發展的趨勢有何轉變？
(A)由勞力密集→交通密集 (B)由原料密集→動力密集 (C)由技術密集→原料密集 (D)由勞力密集→技術密集。
18. 為了因應國際石油漲價，電力公司宣布工業用電將調漲 25%。但有學者認為此漲幅會使工業生產成本大幅提高而影響產業的競爭力，下列哪一種工業受此電價調漲的衝擊最大？
(A)食品工廠 (B)水泥工廠 (C)成衣工廠 (D)煉鋁工廠。
19. 澎湖群島的漁民在海岸堆砌石牆，漲潮時，魚群順著海水進入石牆內覓食；退潮後，因石牆已高於海面，魚群則被困於內，漁民即可捕捉上岸。請問：此種漁撈方式是屬於何種漁業類型？
(A)近海漁業 (B)遠洋漁業 (C)沿岸漁業 (D)養殖漁業。
20. 上歷史課時老師說到臺南高商、臺南高工、南大附中(前身臺南高農)，都是日治時期所成立的學校，請問關於這些學校的敘述何者正確？
(A) 都屬於初等教育
(B) 在 1943 年總督府實習義務教育後，學生便能就讀
(C) 顯示中等教育的實用原則
(D) 僅限日本人就讀。
21. 蔣渭水曾經寫了一份臺灣診斷書「臨床講義」，認為臺灣得了知識營養不良症，因此他創辦了哪一份刊物來提升臺灣人的知識水準？
(A) 自由中國 (B) 美麗島雜誌
(C) 臺灣民報 (D) 臺灣時報。
22. 1930 年曾有人以政黨的名義，發電報給國際聯盟，電報內容為「日本政府這一回新特許對臺灣人吸食阿片，乃是人道上的問題，並且違反國際條約……」請問：這個政黨是指哪一個政黨？
(A) 民主進步黨 (B) 臺灣民眾黨
(C) 中國民主黨 (D) 中國國民黨。
23. 日治時期統治者對於臺灣社會認定有所謂「三大陋習」，下列關於總督府對臺灣三大陋習的敘述何者正確？
(A) 三大陋習為纏足、鴉片、髒亂
(B) 覺得纏足可令女子擺動腰肢，增加動人感覺
(C) 對鴉片採取漸禁政策，因此吸食者可任意購買鴉片吸食
(D) 帶動易服改裝的風氣。
24. 日治時期對臺灣的社會文化，發生的移風易俗的改變，請問：下列關於當時臺灣社會文化的敘述何者正確？
(A) 臺灣人開始習慣以「一炷香」、「一盞茶」來做為時間計算
(B) 閒暇時會到公園賞櫻
(C) 遇到糾紛，會找警察代為判決
(D) 生病時只會找漢醫、吃中藥。

25.	有關「文化」的敘述，下列何者正確？ (A)文化是人類為了因應生存的需要，經由創造或學習而來的一切成果 (B)文化為人類或動物所特有的 (C)文化包括大自然現象 (D)文化不包含價值觀念等非物質範圍。
26.	我國文化部依《文化資產保存法》將「阿美族馬蘭複音吟唱」、「排灣族傳統刺繡」，以及「排灣族傳統織布」，登錄為原住民族重要傳統藝術並認定保存者為「人間國寶」。根據題文判斷，下列敘述何者正確？ (A)此不利原住民族技藝的文化傳承 (B)此舉將不利於政府推動多元文化發展 (C)原住民族的傳統藝術受國家法規的保障 (D)各族的傳統技藝特色不同，展現文化的普遍性。
27.	真雲林閣掌中劇團布袋戲《夢斷情河》改編自莎士比亞作品《李爾王》，由團長李京擘一人分飾多角，扮演布袋戲劇中所有角色。根據上述，傳統布袋戲改編莎士比亞作品可以展現下列何種概念？ (A)文化傳承 (B)強勢文化 (C)主流文化 (D)文化創新。
28.	「金山磺火捕魚蹦火仔」是世界僅存的傳統捕魚技法，「磺港漁火」更是早期的金山八景之一。新北市政府文化局辦理金山蹦火仔傳承推廣活動，讓年輕漁民能繼續學習使用這項特殊技法抓魚，讓珍稀捕魚文化能代代相傳是符合文化的何種特性？ (A)普遍性 (B)差異性 (C)累積性 (D)制約性。
29.	臺灣目前的邦交國十三個，且多在拉丁美洲和加勒比海區，回憶過去輝煌時期，邦交國也曾經多達 60 多國以上。下列哪件史事是造成臺灣國際地位開始低落、邦交國逐年減少的主因？ (A)中美建交 (B)解嚴 (C)退出聯合國 (D)臺美斷交。
30.	政府於高雄設立臺灣第一個加工出口區，成功促使產業升級，穩定經濟發展，引導開設其他加工區，這項建設乃當時獨步全球的做法，也引起國際關注，許多國家爭相參考與學習。這個加工出口區兼具自由貿易區與工業區之功能，率先推動單一窗口、租稅優惠、便捷通關及土地只租不售等經貿促進制度，成功達成拓展對外貿易、吸引工業投資、引進最新技術及增加就業機會等設立四大目標，對創造「臺灣經濟奇蹟」皆貢獻卓著。請問這是出現在哪一個年代？ (A)民國四十年代 (B)民國五十年代 (C)民國七十年代 (D)民國八十年代。
31.	民國 42 年中華民國政府開始徵收大地主的土地，並將其轉而放領給佃農或受雇農民。這項政策規定地主保留水田三甲或旱田六甲，其餘則由土地債券、公營事業股票予以替換徵收。政府強制徵收地主超額之出租耕地，附帶徵收地主供佃農使用收益的房舍、曬場、池沼、果樹、竹木等定著物的基地，放領給現耕農民。 請問這是政府推行什麼政策？(A)三七五減租 (B)公地放領 (C)耕者有其田 (D)土地重劃。
32.	下列有關民國 38 年歷史，何者 <u>錯誤</u> ？(A)古寧頭戰役 (B)中華人民共和國成立 (C)政府推動三七五減租 (D)中央銀行發行新臺幣，規定舊臺幣四萬元兌換新臺幣一元。
33.	社會變遷可能帶來許多好處，但是也有可能帶來一些不公平的現象。面對不公平的現象，何者的作法可以促進公平正義的落實？ (甲)外送員小帥參與社會運動維護自身權益(乙)學生會規畫高鐵南延政策確實執行 (丙)大學生社團主動關心公共議題(丁)行政院各部會首長連署支持重要議題(A)甲乙 (B)乙丙 (C)甲丙 (D)乙丁
34.	公民老師在課堂上說明關於「價值觀念變遷」的主題，並請四位同學舉出適當的例子加以說明。下列哪一位同學舉出的例子，最符合上述主題？ (A)同性婚姻受到法律保障 (B)年輕人多用 line pay 等行動支付消費 (C)#MeToo 運動思潮讓性騷受害者勇敢站出來 (D)限制一次性餐具使用落實減塑政策。
35.	長期關注偏鄉醫療的知名導演楊力州，在臉書上分享自製影片《來不及墓園》，影片中提及，每當意外或重大疾病發生時，當地居民比的是誰「命比較長」，訴說偏鄉居民在醫療上的無奈辛酸之處。面對社會變遷下帶來許多不平等處境，請問解決偏鄉醫療不平權的長久問題，下列敘述何者 <u>錯誤</u> ？ (A)行政部門應全盤檢討各層面，設法留住人才

	(B)個人及民間團體自發性投入，最具持續性及穩定性 (C)立法機關應制定與時俱進的法規 (D)藉由科技發展如手持式超音波機可改善偏鄉醫療設備不全的情形。
36.	下列何者因鄰近臺北都會區，除了人口不斷增加外，又有眾多的工業區而吸引許多資金投入，也是全臺灣的 <u>東南亞國際移工人數最多的都市</u> ？ (A)新北市 (B)高雄市 (C)新竹市 (D)桃園市
37.	臺灣北部區域多丘陵與山地，自從 <u>蔣渭水高速公路</u> 通車後，促進了宜蘭縣與臺北市之間交通往來便利，帶動了觀光業的發展。請問： <u>蔣渭水高速公路</u> 穿鑿了哪一座山脈，改善宜蘭縣的聯外交通？ (A)中央山脈 (B)雪山山脈 (C)海岸山脈 (D)玉山山脈
38.	促使臺北市居民與產業活動逐漸往周邊的基隆市、新北市、桃園市遷移延伸的最主要推動力量為下列何者？ (A)交通系統改善 (B)自然增加率高 (C)外商積極投資 (D)興建社會住宅
39.	臺灣的交通建設已經相當完善便利，但是水運至今仍以海運為主。造成臺灣河運不盛的最主要因素與下列何者有關？ (A)流量變化大 (B)流向不佳 (C)地勢平緩 (D)海岸曲折
40.	附圖甲~丁為四個不同國家的人口金字塔圖，請問：哪一個國家的經濟發展與都市化程度可能 <u>最高</u> ？ (A) (B) (C) (D)



參考答案

1. DCACB 6. ACCCA 11. BBCDB 16. BDDCC 21. CBDBA 26. CDCCB 31. CDCCB

36. DBAAB